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Di Caeconio Fonraxas 627
templato da Fulero dello sfregamento nullo, e della verga
now prave's poi nell aliro caso della verga pesante, o del
muro o di sfregamento

Soluzions: del 1.2 caso in cwi si prescinde dal peso. dellz
., ¢ dallo sfregemento .
‘-uppﬂnm trovarsi la verg nella po
ifibrio, e risolvo Ia forza del peso P 1
retfa verticale AT nella forza FG: perpendicolare alla vergn
& nella AG in diresione della verga, la priva delle q
tende & Fir givare la verga attomo al sostegno 0, ¢ la se-
farla suisciare sul soctepmio a seconda della sna stes-

ichiesta per

presentata dalla

reazione o resistenz
solva anche la for

che quivi incontra la verga , e 8i 1
B nelle due MN, e BN, quella nor-
male alla verga . 'questa in divezione di lei, quella - tendente
a vivolgerla intorne all appoggio’ G, questa a fala corrers
sull’ appoggio nella direzions BA , Guide dal sostezno O sl
amuro Ja perpendicolare OE =&, ¢ faccio 1" angolo BOER
tutta fa ye la sua te OB gavl 2
OA=a—=z, il peso I = p, e la forza BM O o

ilibri 4 e queste due:icondizioni
neo. di st
gno 03 2.® che non cl sia mete ratatorio intorno ad 03 le
cuali condizioni importano 1.° 1" eguagliauza delle forze op-
poste AG, BN a® ¥ aguaglianza de’ momenti delle {oize
o NM. Ma AG = pseno, BN = feos0, CF = poos.
en®. Si avianno dnuqu(- e due equazioni
librio: 1% psenip = foosup. 114 p(.: — #)cong

dell’ eq
== fxse dalle: quali |, cagcianda f 5 si avrd tosto
P xsen. g

A,
pla—2)cos. o= i

mento sul soste-

o & quindi (e—z)cos.qi =xsen.g,

e per ullimo » = @eos.g° = —- , e consegnentemente
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D Cuzoono Fosivana'.
nnlncure la detta parte.. Gid supposto , trovasi AG
peosd I=m(a—x)seng; Il = m(s—=
pcsengy TS =

R ‘03 BN = feowg; NM=fien.
pL = npfseng; LQ foos g Plipotesi de
equilibrio s che rendd nulio cosi il moto rettilineo della ver-
2, come il rotatorio , ci offre le due equazioni 1.° psen.g
- m(aie w)sen - mrsend - afsen § = foos.p, ciod
L psen.gh - masen.g =[(cosp—nseng); 1L pla— X)e0s

— -I'nm(w—x)‘cus.q} = —;- matcos P - frsend - nfecost ,

svvero 11" p (nx——x)cos";iﬁ-i- m (&) — asx)cosp =

e fsani 4+ n rcq”) Dalla prima equazione deduco

—£. che sostituito nella seconda mi d&
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one di sesto grado: d

La radice di quest’ eq
addimanda . 1) che &e.

Cor, Se si vuol prescindere dallo sfrezamento, e dal
peso della verpa, facendo n= o, ed m =
ritrovata' diventa 2% — a2 28" ¥ 4 o

quanto si

Ty

o, Iequ
o

1 i v Y
(= —ad o, dalla quale si ottiene z =1/ @ 8%, come
appanto unel primo caso .
Cor. 2.° Se si vuol prescinde

e dal solo sfregamenta, e te-
» Uequazione si cangia in questa

ner conto del peso della ve

1
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Cor. 3.7 Qualora von si voglia fener conto del peso del-
ta verga , ma bensi dello sfregamento, I eq
a questa 2° % x—2ab
1)a*bd' = 0.

zione tro-

A 3

vata si ridace %
x4+ (74
colio. Qui ci si presenta unma specie dif paradosso. ed
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P: CGueconto Fonrama. 631

sidera , quanto se si trasourailo sfregamento, &i scorge us
1 caleolo la quantitd p, crod 1} pwu attaccate Jll estre-
4 della vergazal che mostra ad evidenza che q\.alunquc
sin questo peso 5 e quand”anco fusse influitamente grande
infinitamente p:u:clu la situazione dalle verga per I'eq um‘
Lrio 1iman sempre la stessa . Ma cit che vi ha' di pils singo
lave e memorabile,, s & chie qui il peso’ infinitamente pic-
ciolo non st pud in verun conto riguardare come nullo; per-
che riguardandosi come nullo il peso annesso alla verga, od
inoltre supponendosi Ia verga non grave, questa dee rimane-
re equilibita ed fmmobile in' tutte To possibili sitnazioni,
laddove essendo comunque infinicanente picciolo il peso. at-
taceato all'estremitd della versa, la posizione di equilibio
& una solx, cioé quella, iii ebi posto mullo lo_ sfregamento ,
I perte della vered fia il muro o il sostegno riesce cguale
sfla prima di due medie proporzianali fra la distanza del so-
stegno dal mure e/ la lunghezan della verga .

Qui & anco da notarsi, che supposta la verga pesante ,
ma sénza alenn peso estrinseco attaccato alla sna estremitd ,
Ia sua situezione per Uequilibrio esige, che la perte della
verga i I appoggio e il muro sia fa prima di duc medie
]yupm/,u.l:\h fia la distanza dell appuwnn dal muro, e la
meth della lunghezza della verga, il che si deduce dall’ £qua-
ziene del Cor. 2, la quale diventa in quest’ ipotesi

&

2
1
=V —a#. Ld anche qui scorgesi uscire dal calcolo fa
[ a 7 q {4
lettern 2 5 11 clie vu!e qmnln il dire, essere sempre unica
ed inaltera la posizione di equilibrio della Verga pesante,
comungue voglia suppurh svariato il swo peso.
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